

# 民生

一键电动开合、增设紧急求助功能……

## 广州推动人行天桥升降设施优化改善

新快报讯 记者黎秋玲报道

1月20日上午，“关注无障碍设施建设”现场调研活动举行，介绍广州市东风路人行天桥无障碍升降设施的建设和试运行情况。针对近期市民反映的试点两座天桥无障碍升降设备使用不畅的问题，广州市广园路建设公司介绍，将在春节前和春节后分两期实施整改工作，计划3月底前完成，届时，设备安全门将简化为一键电动开合，设置通俗易懂的操作指引，设置轮椅进出的停留指示位置，增加紧急求助功能。

### 为人行天桥加建电梯 提供技术性突破

2017年，鉴于陵园西路、福今路原有人行天桥桥脚均建在东风路上，对行车安全影响较大，按工作部署，市广园路建设公司着手对上述两座天桥进行拆除重建，并同步研究增设电梯设施以改善天桥服务品质。经核查，东风路沿线人行天桥多为上世纪80—90年代建设，陵园西路、福今路人行天桥加建电梯现场实施条件不足，主要问题是地下管线密布且埋深较浅，根

据管线迁改摸查结果，管线迁改费用较高，且周边管线迁改空间不足，无法满足传统电梯需要一定深度地下空间的建设要求。

经过多方调研比对，决定在上述两座天桥试点建设无障碍升降平台。虽然该设备之前主要在室内使用，而且存在运行速度较慢以及操作较普通电梯复杂问题，但无障碍升降平台具备无需迁改地下管线、无需地下检修空间、建设成本和维护成本大幅降低等优点，可较好满足有限条件下的无障碍通行需求。而且，该款设备具有出厂合格证和第三方检测机构出具的质量检测报告，安全性符合国家相关要求，如果能够通过改进应用取得试点的满意效果，将来还可以为广州既有人行天桥加建电梯的难题提供一种技术性突破。

### 提升使用便利性

#### 预计3月底前完成整改

针对近期市民反映的上述两座天桥无障碍升降设备使用不畅等问题，1月19日下午，市广园路建设公司组织相关人员现场查核，并在市交通运输局、市住房城乡建设局、市

残联等相关部门指导下，对市民反映集中的意见进行梳理，并制定了相应整改措施。

整改分为春节前和春节后两期实施，全部工作计划3月底前完成。主要包括四方面，一是对设备的两道安全门进行自动化改造，改造为一键电动开合，进一步简化操作；二是制作更加通俗易懂的操作指引及注意事项提示，引导市民正确操作；三是设置轮椅进出的停留指示位置，为轮椅进入设备做好辅助指引；四是增设监控设施及紧急求助功能，实现设备使用过程中的远程协助，提升使用的便利性。

市广园路建设公司表示，春节前施工可能会暂停两周使用上述两座天桥升降设备，请周边市民注意施工期间的安全通行。设备升级完善后将邀请行动不便人士现场体验，确保为市民带来良好的使用体验。

在1月20日的座谈会上，广州市交通运输局向各方表态将加大对行业建设单位的指导和督促，加强与市残联、市住建等部门的沟通协调，并广泛听取社会各界的意见与建议，确保将好事办好。

### 广州首次开行至连云港和银川高铁

新快报讯 记者许力夫报道

1月20日，广州首次开行至连云港和宁夏银川的高铁列车，广州至连云港高铁全程运行9时48分。广州至银川高铁列车全程运行12时49分。

值得一提的是，此前广州至银川间的铁路运行时间为40时20分，如今压缩至12时49分，宁夏回族自治区将更加高效地融入粤港澳大湾区经济生活圈。

### 广东往湖南湖北等地春节车票紧张

新快报讯 记者许力夫报道

据了解，节前（1月28日至2月11日），广州南往长沙、岳阳、邵阳、怀化、潮汕、武汉、南宁、柳州、百色、重庆方向余票紧张，2月4日至9日已基本售罄，其他时段有少量余票。

深圳北往长沙、岳阳、邵阳、潮汕、武汉方向余票紧张，2月4日至9日已基本售罄，其他时段有少量余票。深圳北往福州、厦门、上海、南京方向余票较多。

佛山西往成都东、重庆西等方向余票较多。

广州东往襄阳、重庆、南昌方向的普速车票已基本售罄，往沈阳、哈尔滨、徐州方向余票较多；广州往巴中、达州、汉中、重庆、郑州方向的普速车票已基本售罄。

## 中介号称“优生”“助孕”？ 不法从事海外代孕业务！

连日来，明星郑某海外代孕最终却欲弃养的风波，引发了国人对于跨境代孕行业的关注。我国法律明令禁止任何代孕和买卖卵子行为，但近年来，国内地下“代孕黑市”呈现畸形繁荣，因代孕而产生的各种纠纷和风险也与日俱增。据不完全统计，游走在灰色地带的地下中介多达400多家。

新快报记者调查中也了解到，一些不法中介，打着优生、助孕、越洋医疗门诊的旗号，在转介海外代孕，牟取巨额利益。

■新快报记者 黎秋玲

### 网站公然推介跨境代孕“一条龙服务”

“抱歉，根据相关法律法规和政策，相关结果不予展现……”1月20日，新快报记者在某大门户网站讨论吧上搜索“代孕”“赴美代孕”等字眼，发现之前铺天盖地的相关中介网站介绍已经不能弹出，但耐心找一找，还是能找到不少提供该类服务的网站。

打开一个“跨境优生”网页，页面上虽然没有任何“赴美代孕”的字样，但上面挂出的文字和图片，都有提到“代孕妈妈”“代孕产子”的情况，还有赴美产子流程、试管婴儿的“成功案例”介绍。网页宣称服务人群面向“不

孕不育家庭、单身人士、LGBT家庭、HIV感染者”。

记者发现，这些跨境代孕中介网页上，基本上只有价格、服务等内容，还有诱人的“一条龙服务”推介：包括签证、预订机票、住宿、用车、翻译、育儿嫂等服务，还承诺会提供美籍宝宝回国之后的一站式服务，包括育儿、疫苗、落户、就学、就医、换证、保险等相关事宜。一切看上去非常美好，但细品之下，会发现只字未提合约是否有法律保障、出现问题和纠纷该如何处理等内容，倒是在合同中特别提及：孩子有何缺陷，客户自己承担。

### 线下中介打着“优生助孕”旗号联系境外代孕

而记者走访中，还发现广州的线下一些高端商圈，有个别打着“优生助孕门诊”幌子的机构，也在悄悄地提供联系到泰国、美国、日本等地做“试管婴儿”的服务。

“我们助孕门诊，全国都有分点，已为2000多怀孕困难家庭成功怀上、分娩了宝宝。符合条件可转介到美国、日本、泰国做试管。”在一家自称提供“助孕

服务”的门诊，工作人员声称，他们门诊部是在中国国家法律、法规的许可范围内，为求子家庭提供助孕、优生服务的，不过“也可以为客户提供前往美国、日本、泰国操作试管婴儿的服务”。其介绍，“去泰国的话，收费和国内差不多；去美国的话，一次试管婴儿（可代孕），操作一下就是上百万人民币的花费”，如需第三方供卵，收费更加昂贵。



### 中介称旅游签证即可海外“代孕”生子

赴美代孕为何如此昂贵？听起来毫无保障的服务，又为何能吸引这么多人前来一掷百万呢？

新快报记者假扮有海外代孕需求的客户，跟业内人士朱先生聊了一下。朱先生称：在美国当地，代孕的花费是10万美元起步，“而且现在还涨了不少价”。去了美国只是开始，朱先生强调说，从取卵到代孕，程序很复杂，“大多数代孕女性是西裔和非裔，中国客户如要选择白人，价格更贵”。

在朱先生口中，整个流程轻松简单易操作：国内找好中介，办理好旅游签证，到美后即可将流程走完。但朱先生不忘强调自己的专业性：在中国与中介签的只是代理合同，“去到美国肯定要重新签合同，这个要找专业的中介来办。签合同时，全是英文，没有中介陪同，英

语专业8级也搞不懂那些专业词汇！”

跨境代孕真的如朱先生所言那么简单易操作吗？本报此前报道显示，近十年，全国“代孕”纠纷判决多达六七百宗。由于代孕生育违反国内法律，所以无论是在国内偷偷进行的代孕行为，还是钻法律空子到海外代孕，相关合约都不受我国法律保护。

据新华社报道，多位受访专家表示，《人类辅助生殖技术管理办法》仅是部门规章，层级过低，监管力度远远跟不上形势需要。国家应就人类辅助生殖技术问题制定专门的法律或行政法规，一方面加大对代孕等违法违规行为的惩处力度，另一方面应区分对待非法代孕行为和生育障碍患者渴望拥有下一代的需求，依法合规发展人工授精、胚胎移植等方面辅助生殖技术。